
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 28 dias do mês de Setembro de 2010, às 0930, no AUDITORIO DA SEC. MUL. DE SAUDE, do município, JURUTI, Estado PA, foi realizada a 4ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) MOISES DE MATOS LOPES representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

ANDERSON JERRY SOUSA GOES - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE
FRANCISCO OLIVEIRA DE SOUZA - COLÔNIA DE PESCADORES    Z- 42
PEDRO SANTAREM MARTURANO - ABRAPAEB
RAIMUNDO DA SILVA SANTOS - SEC.MUL. DE PRODUÇÃO E ABASTECIMENTO
SIDNE DA SILVA COIMBRA - SECRETARIA DE GOVERNO
UBIRATAN DE PINA - EMATER / PARA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município JURUTI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
A CMGE APOIARÁ PRINCIPALMENTE CUSTEANDO TRANSPORTE.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Sr. Moisés Lopes, coordenador do Censo Demográfico 2010, iniciou a reunião cumprimentando a todos os  presentes.Após, fez a leitura da ata referente a
3ª reunião da CMGE.Feito isso,o Sr. Moisés Lopes explicou os conceitos e aplicaçoes da Pré- coleta.Resaltou que a pré-coleta foi importante pois serviu de
parametro com o bjetivo de evitar que na coleta os recenseadores omitissem ou acrescentassem indevidamente domicilios.Logo, apresentou os dados da
pré-coleta de Juruti destacando que em todos os setores urbanos houve aumento de domicilios em comparação com o Censo 2007; que este resultado já era
esperado devido a implantação do projeto de mineração na cidade.A seguir o Sr. Moisés Lopes lembrou a data de referência do Censo 2010,explicou que
,neste Censo, o IBGE trabalha com dois tipos de questionários: Amostra e Básico, também os temas que são abordados nos dois questionarios.O Sr. Moisés
Lopes disse que a coleta na zona urbana esta ocorrendo sem problemas; que a coleta da zona rural é mais dificil devido as distancias.O Sr. Anderson  Goes,
representante da Secretaria de Saúde, disse que na semana passada acompanhou um recenseador na zona rural na área do Mamuru e viu a dificuldade de
realizar o trabalho, principalmente, devido á seca forte que surgiu nos últimos dias.O Sr. Moisés Lopes agradeceu o transporte que a Prefeitura esta
fornecendo aos recenseadores;também informou que, na semana corren, a supervisora Glena Rocha juntamente com um recenseador iniciará a coleta do
último setor rural que ainda não fora trabalhado;também solicitou ajuda da CMGE para indicar alguém que oriente a equipe neste setor pois a localidades
deste setor não são conheciddas pelos dois que farão a coleta.O Sr. Anderson Goes disse que pode entrar em contato com agentes da Prefeitura que
trabalham nesse setor para auxilar os membros do IBGE no trabalho. O Sr Marlen Lira, Acm de Juruti, disse que num setor limítrofe, a recenseadora ligou
informando que 3 comunidades foram recenseadas por Santarém e esta não mais queriam dar informações para Juruti; que se esta recusa continuar gostaria
que a CMGE ajudasse a convencê-las a dar informações para juruti.O Sr. Ubiratan Pina, representante da EMATER, disse que este tipo de invasão é normal



nesse tipo de área; também,quis saber, se os recenseadores não tem um mapa que mostre claramente os limites. A Sra Sidne Coimbra, representante da
Secretaria de Governo, perguntou se não há possibilidade de comunidades ficarem sem ser recenseadas no município. O Sr Moises Lopes disse que isso
apenas ocorrerá se  o recenseador for omisso; que se houver casos desse tipo devem ser comunicados ao posto de coleta do IBGE. A Sra Sidne perguntou
se um setor rural concluido pode ser reaberto e caso seja, se o IBGE tem recursos para realizar novamente a coleta dele. O sr. Moises lopes disse que o
IBGE possui recursos porem existe um orçamento previsto para ser empregado em toda a subarea óbidos;que ainda existindo recursos o IBGE custeará as
despesas;que não apenas para os setores já concluidos como tambem para aqueles que ainda estao em coleta é necessário apoio da CMGE,
principalmente, em relação a transporte. O Sr. Anderson perguntou se o IBGE  tem uma planilha com os gastos de cada setor rural e os valores que faltam
para conclui-los. O Sr. Moises Lopes disse que existe uma planilha com esses gastos; que a CMGE poderia agendar um horário com o ACM Marlen para
analisar esses custos.O Sr. Ubiratan, representante da EMATER, disse que os recenseadores antes de irem a campo poderiam ir à EMATER para obter
informações daquela area que irao trabalhar.Após, o Sr. Moises informou a quantidade domicilios obtidos na pré-coleta em comparação com os dados
obtidos no Censo 2007,Informando que houve grande aumento de domicílios;que ainda existem setores na zona urbana em coleta; que possivelmente o
número de habitantes de Juruti superará a estimativa prevista pelo IBGE; que os números da coleta podem ser acompanhados pelos membros da CMGE e
por qualquer pessoa no site www.censo2010.ibge.gov.br.Após, o Sr. Moises Lopes entregou o kit do projeto ? Vamos Contar? a representante da Secretaria
de Governo. Sem mais assuntos a serem tratados o sr Moises Lopes agradeceu a presença de todos e as 11h encerrou a 4ª reuniao da CMGE de Juruti.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
MOISES DE MATOS LOPES,MARLEN DOS SANTOS LIRA, GLENA ROCHA.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
IGREJA EVANGELICA ASSEMBLEIA DE DEUS,CAMARA MUNICIPAL DE JURUTI, SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, SINDICATO DOS TRABALHADORES
(AS) DE JURUTI.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


